

В диссертационный совет ПДС 0600.001
на базе ФГАОУ ВО «Российский университет
дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (РУДН)

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Доктора экономических наук Зуева Владимира Николаевича на диссертацию Миновска Мила на тему «Влияние процесса присоединения Республики Северная Македония к ЕС на социально-экономическое развитие страны», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 - Мировая экономика.

Актуальность темы диссертационного исследования

Актуальность темы диссертации заключается в том, что в условиях существенных геополитических и экономических изменений, интеграционные процессы приобретают роль ключевого двигателя социально-экономического развития стран, участвующих в них. Эти процессы являются особо значимыми для малых экономик, к числу которых можно отнести Македонию, в связи с ограниченностью ресурсной базы, необходимой для обеспечения стабильного и устойчивого социально-экономического развития страны. Традиционно европейские интеграционные процессы Македония рассматривала в качестве стратегически важного вектора экономического развития страны. Однако, отсутствие существенного прогресса в результате многочисленных политических требований привело к замедлению процесса присоединения страны к ЕС.

Замедление интеграционных процессов вызывает серьезную озабоченность со стороны европейских органов и стран-членов, являющихся сторонниками дальнейшего расширения ЕС. В этой связи актуальным становится вопрос изучения не только влияния процесса присоединения, но и дальнейших перспектив развития интеграционных процессов, в том числе и в отношении Северной Македонии, чему и посвящено это докторское исследование.

В связи с вышеизложенным можно сделать вывод, что докторская диссертация М.Миновска написана на актуальную тему, которая позволила проанализировать влияние интеграционных процессов на экономику Македонии, а также раскрыть проблемы и перспективы развития интеграционных процессов.

Степень обоснованности и достоверности научных положений и выводов

Представленные результаты докторского исследования свидетельствуют об обоснованности научных положений и выводов. Тщательность проработки аспектов работы за счет формирования и использования эмпирической базой, включающей статистические базы данных международных организаций таких как UNCTAD, World Bank, а также различных македонских официальных организаций (Государственного статистического управления Северной Македонии, Центрального банка и т.д.) подтверждает достоверность выдвинутых тезисов и результатов исследования.

Докторская работа соответствует требованиям построения научных исследований. Материал изложен последовательно и аргументировано, иллюстративное оформление текста выполнено на высоком уровне. Работа состоит из введения, трех глав, заключения и

библиографического списка, включающего 210 источников, 40 рисунков, 36 таблиц и 5 приложений.

Основные научные результаты исследования, содержащие новизну и имеющие научную значимость

1. В диссертационном исследовании были выявлены экономические последствия вступления в ЕС для стран Центральной и Восточной Европы. Показано, что все еще наблюдается гетерогенность социально-экономического развития между старыми и новыми членами ЕС.
2. Автор убедительно доказал, что интеграционные процессы оказали весьма значимое влияние на отраслевую структуру экономики Македонии, а также на товарную структуру внешней торговли. Процесс приближения к ЕС и приход иностранных инвестиций в его результате способствовали диверсификации структуры экспорта Македонии в пользу товаров с более высокой добавленной стоимостью.
3. Автор доказал переход от принципа вступления новых членов по заслугам к принципу соответствия политическим требованиям стран-членов ЕС, что в свою очередь привело к замедлению процесса присоединения стран-кандидатов.
4. Автором было выделено четыре сценария развития интеграционных процессов с участием Северной Македонии.
Первый сценарий предполагает продолжение процесса вступления страны, что предоставить возможность воспользоваться преимуществами более глубокой интеграции, но повлечет за собой увеличение социально-политической напряженности и массовый отток трудоспособного населения.

Второй сценарий рассматривает Открытые Балканы как альтернатива вступлению в ЕС, но в условиях наличия схожих экономических проблем и значительного политического влияния ЕС, данный вариант не является жизнеспособным.

Третий сценарий подчеркивает возможность вступления в Европейскую экономическую зону, без политической интеграции, но сопровождаемое усилением оттоком трудоспособного населения.

Автором показано, что четвертый сценарий, предполагающий продолжения интеграционных процессов в рамках Соглашения о стабилизации и ассоциации, в настоящих реалиях является наиболее рациональным для Северной Македонии.

Значимость для науки и практики полученных результатов

Содержащиеся в диссертации положения и выводы могут служить научной основой дальнейшего развития европейских интеграционных процессов с участием Северной Македонии, а также могут быть использованы заинтересованными Министерствами и ведомствами Республики Северная Македония, которые занимаются вопросами экономической и политической интеграции страны в целях адаптации существующей стратегии и минимизации негативных экономических последствий интеграции. Авторские материалы могут использоваться в учебном процессе по направлениям, связанным с мировой экономикой и международными экономическими отношениями.

Публикации основных результатов в научных изданиях

Основные положения диссертационного исследования нашли отражения в автореферате, в отечественных и международных публикациях,

из них 1 публикация проиндексирована в наукометрической базе SCOPUS, 2 работы в рецензируемых журналах, входящих в перечень РУДН.

Дискуссионные положения и замечания

В целом положительно оценивая представленную диссертационную работу, считаю нужным выделить несколько дискуссионных моментов и засечаний.

1. Автору следовало более подробно раскрыть влияние проектов которые были профинансираны ЕС в Македонии, и оценить их значение для социально-экономического развития страны
2. В теоретической части необходимо было рассмотреть также более современные теории интеграции, а также взгляды на интеграцию македонских экономистов
3. Автор в некоторых моментах работы дает довольно эмоциональную оценку, тогда когда надо выдерживать научный стиль

Общее заключение

На основе вышеизложенного можно заключить, что диссертационная работа Миновска М. на тему «Влияние процесса присоединения Республики Северная Македония к ЕС на социально-экономическое развитие страны» является завершенной самостоятельной научной-исследовательской работой, в которой изложены ключевые вопросы присоединения страны к ЕС, а также определены сценарии развития интеграционных процессов. Работа выполнена на высоком теоретическом и практическом уровнях и полностью отражает научную и профессиональную квалификацию автора. Автореферат и научные публикации соискателя в полной мере раскрывают основные результаты диссертационного исследования.

Представленная к защите диссертация на тему «Влияние процесса присоединения Республики Северная Македония к ЕС на социально-экономическое развитие страны» соответствует разделу II Положения о присуждении ученых степеней федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (РУДН), утвержденному Ученым Советом РУДН, протокол № УС-12 от 03.07.2023г., а ее автор, Миновска Мила заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 Мировая экономика.

Официальный оппонент:

Доктор экономических наук
(08.00.14 – Мировая экономика), профессор
Заведующий кафедрой торговой политики,
Института торговой политики, ФГАОУ ВО
Национальный исследовательский университет
«Высшая школа экономики»

Зуев Владимир Николаевич



Подпись Зуева В. Н. заверяю

*Исполнил артиллерийско-химический
инженер-механик
студент Ф-та мировой экономики и
мировой политики,*

Контактная информация:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»; Российская Федерация, Москва, улица М. Ордынка ул., д. 17, каб. 206,

Тел: +7 (495) 772-95-90 22229;

e-mail: vzuev@hse.ru